

## 「力行眾善的羅氏菩薩」

得獎者：黃美昌

獎項：成績優獎——國高中組

年級：國中二年級

病名：羅氏症



**「主動關燈、幫助同學，這對一般人而言沒什麼了不起的事蹟，對美昌而言卻是很大的進步及成長！」**

罹患羅氏症的美昌，一出生便因為健康狀況不佳而住進保溫箱，除了肌肉張力低、智能障礙之外，小小年紀的他因為疾病的關係，也同時患有先天性白內障。經過開刀治療後，雖然視力仍然不佳，但已經能看見近距離的東西。現在的他，最愛看電視上活潑生動的兒童節目，蝴蝶姐姐、西瓜哥哥……都是他的偶像。活潑、愛唱歌的美昌，連兒歌都學會了好幾首呢！

羅氏症的患者通常會有視力、腦部以及腎臟功能異常的問題，此外患者們的特徵還包括身材矮小、注意力不集中，以及明顯的行為問題。所幸，一般羅氏症患者常見的癲癇症狀並未出現在美昌身上。喜歡熱鬧、愛和人聊天的他，剛開始上學時，經常為行為問題所苦，無法依照場合做出適當反應，即使只是乖乖坐好、安靜上課，對他來說都是必須努力理解、學習才能達成的困難任務。

隨著老師的教導，美昌逐漸的學會了生活常規，上課也越來越能專心。原本會因為情緒不佳而捏打同學的他，現在可是個品學兼優的好孩子。如今，他不但每天早上都熱心地幫忙老師拖地、模仿老師主動協助同學收拾物品，離開教室也會自動關燈關電扇。看到美昌的行為表現一天天進步，老師們都非常感動。對於他在疾病的影響之下，仍能學著控制自己的行為，更是一致給予好評。在學業成績方面，除了在小學畢業典禮中榮獲「議長獎」，現在也維持各科都有 90 分以上的好成績！

雖然美昌的體能以及智力發展比一般孩子遲緩，但他開朗的笑臉、認真試著幫助同學的努力模樣，都非常惹人憐愛。曾經獲得高雄市第八屆孝悌獎的他，不僅是爸媽心目中的寶貝，年長他十幾歲的姐姐也對他疼愛有加。每個週末，是他們回鄉下探望祖母和外婆的家庭時間，對美昌一家人來說，所謂的功成名就或許仍遙遠，但是幸福，卻一直在身邊。